



સલામી સવારની..

વીસ વરસથી રોજ સવારે સલામ ભરી છે! હાઈકુ-મયૂરે, તમારે ચોક કલામ કરી છે! એલામ ધરી જ્ઞાન-ચિંતનની ખણી છે ચૂંટલી - ને નિત્ય બોધકથામાં થોડી ભલામણ ખરી છે! ('સુપ્રભાતમ્' આજે ૨૦ વર્ષ પૂરાં કરે છે)

સુપ્રભાતમ્

સુરેશ પ્રા. ભટ્ટ  
079-23226251

સુજ વાયકો, આભાર છે આપનો - હૃદય-પૂર્વક...

આપ્યાં પ્રેરણા - પ્રેમ ને પ્રોત્સાહન, વંદન સૌને...

ચિંતન

વ્યસને મિત્ર પરીક્ષા શૂર પરીક્ષા રણાંગણે ભવતિ ।

વિનયે છાત્ર પરીક્ષા દાન પરીક્ષા તુ દુર્ભિક્ષે ॥

સંકટ સમયે મિત્રનું પારખું થાય છે. સૂરવીરનું પારખું યુદ્ધભૂમિમાં થાય છે. વિનય-વિવેકમાં વિદ્યાર્થીની પરીક્ષા થાય છે. દુકાળ સમયે દાનવીરનું પારખું થાય છે.

જીવનમાં એવા સંગોજ અને પરિસ્થિતિઓ આવીને ઊભી રહે છે ત્યારે આપણી આસપાસના સગાં-સંબંધી-સ્નેહી મિત્રોની સાચી ઓળખ થાય છે. ઘણીવાર લૂખ્યાં આચ્છાદન આપનારા કે કામ પુરું થયેલું જોઈએ પછી હાથ લૂછવા આવનારા લોકો પણ સમય પર પરખાઈ જાય છે. રામચરિતમાં તુલસીજીએ પણ આવા પ્રકારની જ એક ચોપાઈ લખી છે સ્નેહી સંબંધી મિત્ર - અરૂ નારી આપદ કાલ પરિખેઈ ચારી. એવી જ રીતે વીર, વિદ્યાર્થી, દાનવીર પણ પ્રસંગોપાત પરખાઈ જાય છે.

સુવિચાર

- દરેક સફળતા પાછળ એક હિંમતભર્યો નિર્ણય હોય છે, અને તે કોઈ પણ ઉંમરે લઈ શકાય છે - ટોમ બનલર
- બોલ જો એવું કે 'ધા' ન પડે... 'પડયા' પડે - ડોંગરેજી મહારાજ
- એકલા હોવ ત્યારે વિચાર પર કાબુ રાખવો... સંગાથમાં હોવ ત્યારે શબ્દો પર કાબુ રાખવો - મુંબઈ સમાચાર
- જીવન મરણમાં બહુ જૂજ છે તફાવત... કોઈ મરે જીવનમાં, જો વે કોઈ કબરમાં... - ચીનુ મોદી
- અરમાન એટલા પણ ઊંચા ન હોવા જોઈએ કે સ્વમાન ગીરવે મૂકવું પડે... બાકી જાત આખી વેચી માર્ય પણ શોખ અધૂરા જ રહી જાય - સોનલ પરીખ
- આઘા રહીએ તો આઘાત ન લાગે - સુરેશ દલાલ
- આજનું ઔષધ : મરીનું ચૂર્ણ બહેડાના ચૂર્ણ સાથે સરખા ભાગે લેવાથી દમમાં રાહત થાય છે. (સંકલન : દિપક વી. આસરા)

બોધકથા

માણસને ઈશ્વરે તેનાં પૂર્વજન્મોના કર્મો પ્રમાણે જે કંઈ આપ્યું છે. એમાં સંતુષ્ટ રહેવું જોઈએ, પરંતુ લોકો તો મંદિર-મસ્જિદમાં 'ઈધરાણી'નું લીસ્ટ લઈને જ જાય છે અને ભગવાનને પણ 'હમા' બાંધીને પ્રાર્થના કરે છે. જીવનમાં સંતોષ હોવો જરૂરી છે. રાજાનો નિયમ હતો - સવારે ચાલવા જાય ત્યારે કોઈ ભિક્ષુક મળે તેને 'સંતોષ' થાય એટલું દાન આપે. માગનારના ચહેરા પર સંતોષ દેખાય અને જીભથી 'સંતુષ્ટ' કહે ત્યારે જ રાજાને પણ સંતોષ થતો. રાજાને એક ભિક્ષુકને તાંબાનો સિક્કો આપ્યો - તે ખૂશ થયો પણ સલામ ભરવા જતાં સિક્કો તો બાજુમાંથી વહેતાં નાળામાં પડી ગયો. તેણે રાજા તરફ દયામણી નજરે જોયું - રાજાએ તેને ચાંદીનો સિક્કો આપ્યો - તે ખિસ્સામાં મૂકી ભિક્ષુક નાળામાં પડેલો તાંબાનો સિક્કો શોધવા લાગ્યો. રાજાએ તેને 'સંતોષ' નથી થયો એમ સમજી 'સોના'નો સિક્કો દીધો - પણ ભિક્ષુક તો એ સિક્કો લઈને પણ ફરી નાળામાં ફર્યો. માણસનો સ્વભાવ ખોટો જીવન કષ્ટો પાછળ પડી જીવન વેડફી નાખવાનો જ છે જે મળ્યું છે એમાં એને કદાપિ સંતોષ થતો નથી જ.

શરુઆતના લેખોમાં મેં એક લેખના અંતે ગની દહીવાળાનું નીચલું ગીત રજૂ કર્યું હતું. મોરલાને વેલ્લો ન જાય વરસાદમાં, વેનની ઘૂંટી પાઈ રોમ રોમ આ રાતમાં રાખી શકાય મરજાદમાં? મોરલાને... એ લેખમાં લખ્યું હતું કે ગુજરાતી ભાષાના ઉત્તમ શાયર ગની દહીવાળાએ એમની બળકટ ગઝલો જેવા જ પાસાદાર ગીતો પણ લખ્યા છે. એમનું એક ગીત 'ભિખારણ ગીત મજાનુ ગાય' ગમે તેવા હેતુને સૂનમૂન કરી દે તેવું છે. એ લેખનો વિષય વરસાદમાં ગાતા-નાચતા મોરલાને હતો એટલે પછી કેવળ મોરની જ વાતો કરવામાં આવી હતી અને ઉપર જણાવેલું ગીત રજૂ કર્યું હતું. પરંતુ આજે હૃદયને વરસાદથી ક્યાંક વાછટ અડી નથી. કાનને મોરના, ક્રોધલના, ચકલીના, અરે કાગડાના કંઠનો પણ લહાવો મળ્યો નથી. આજે નજર સામે કોઈ મંદિરના પગથિયે, કોઈ ચાર રસ્તાના ભીડભર્યા ખૂણે, કોઈ રેલવે-બસ સ્ટેશનના દરવાજે દયાની ભીખ માંગતો કરુણ ચહેરો તરવરી ઉઠ્યો છે, ત્યારે થાય છે કે ગનીભાઈની આ ચિત્તાત્મક રચના તમને સંભળાવી જ દઈ. ગીતનું શીર્ષક છે. 'ભિખારણનું ગીત.' એનો ઉપાડ ગનીભાઈએ કેવો અદ્ભૂત કર્યો છે તે જુઓ: ભિખારણ ગીત મજાનુ ગાય,



મનજા ઉમંગો  
રાણછોકર માર

# એને કંઠે રમતું ગાણું, એને હૈયે દમતી હાય

આંખે જળજળિયાં આવે ને અમૃત કાનોમાં રેડાય, ભિખારણ ગીત મજાનુ ગાય. અહીં કવિએ કેવો જબરદસ્ત વિરોધાભાસ રચ્યો છે. ભિખારણની આંખોમાં તેના દુઃખ અને દર્દ, કદાચ ભૂખના કારણે જળજળિયા આવવી ગયા છે ત્યારે એના મધુર ગાયનના કારણે આપણાં કાનોમાં અમૃત રેડાઈ રહ્યા છે અને આપણને એવું લાગે છે કે ભિખારણ મજાનું ગીત ગાઈ રહી છે. જરા સાંભળો, એ શું કહી રહી છે? 'મારા પરભૂ મને મંગાવી આપજે સોના-રૂપાના બેડલાં, સાથે સૈયર હું તો પાણીએ જાઉં, ઉડે આભે સાળુના છડલાં.' એના કરમાં છે માત્ર, ભાંગ્યું-તૂટ્યું ભિષાપાત્ર. એને અંતર બળતી લા'ય; ઊંડી આંખોમાં દેખાય. એને કંઠે રમતું ગાણું, એને હૈયે દમતી હાય, ભિખારણ ગીત મજાનુ ગાય. અહીં પણ ગનીભાઈએ બેમિસાલ વિરોધાભાસ જમાવ્યો છે. એક બાજુ એ પરભૂને સોના-રૂપાના બેડલાં આપવા પ્રાર્થના કરે છે અને એવાં બેડાં સાથે મૂકી સરખી સાહેલીઓની સાથ પાણી ભરવા જતી હોય અને તોફાની વાયરાના અડપલાથી એના સુંદર સાળુનો છડલો આભે ઊડતો

હોય. એવું સપનું નિહાળે છે, પણ હાથમાં તો એક ભાંગ્યું-તૂટ્યું એલ્યુમિનિયમનું જૂનું ગંધાતું વાસણ. કંઠ ગીત ગાય છે. પણ અંતરમાં લા'ય છે. જે એના હૈયાને પળ પળ દમતી રહી છે. પહેલી કડીમાં એણે ઈશ્વર પાસે સોના-રૂપાનાં બેડાં માંગ્યા, હવે બીજી કડીમાં શું યાચે છે તે જુઓ. ગનીભાઈની અડપ-પડાપે વિરોધી રંગના કટકા સિવવાની કળા અહીં પણ યથાવત છે. 'મારા પરભૂ મને મંગાવી આપએ અતબસ અંબરનાં ચીર, પે'રી-ઓટીને મારે ના'વા જવું છે. ગંગા-જમાનાને તીર.' એના કમને સોં સો લીરા, સાથે ઊડતા ઓઢણ-ચીરા. એની બળતી ઢળતી કાચ; કેમે ઢાંકી ના ઢાંકાય. ગાતી ઊંચે સાદ ત્યારે ધાંટો બેસી જાય. ભિખારણ ગીત મજાનુ ગાય. થોડીક આડી વાત, લગન-ગાળો છે. ઘણી કન્યાઓ લગના કપડાંની ખરીદીમાં મશગૂલ હશે. ઘણી દીકરીઓ જ્યારે કેવળ એક જ વાર પહેરવાની ગરબામાં ઘુમવા માટે, દસ-દસ હજાર કે વીસ હજારની ચણીયા-ચોળી, ખરીદવા હડીલી બને છે ત્યારે ફક્ત એક જ ક્ષણ માટે ભિખારણનું આનું ચિત્ર, એની નજર સમક્ષ ઉપસી જાય તો, એના પગ મોંઘાદાટ વચ્ચે ખરીદતા

અચકાય કે નહીં? ઘણો સંવેદનશીલ પ્રશ્ન છે, એને તો પરણવાનું છે. લગનનો ઉમંગ છે. માફ કરવી પડે એને. પરંતુ આપણે મૂળ વાત પર આવી જઈએ. ભગવાન પાસે માથે મૂકવા સોના-ચાંદીના બેડાં માંગ્યા, પહેરવાને અતલસના ચીર માંગ્યા, હવે બ્યુટી પાર્લરમાં ના જવાય તો કંઈ નહીં, આ માથું - મોહું થોડુંક તો ઠીક કરવું પડે. ગનીભાઈ કોઈ વાત ભૂલતા નથી. 'શરત પૂનમનો ચાંદો પરભૂ મારે અંબોડે ગૂંથી તું આપ, મારે કપાળે ઓલી લાલ લાલ આડશ ઉપાની થાપી તું આપ.' એના શિર પર અવળી આડી, જાણે ઊગી જંગલ - ઝાડી. વાયુ ફાગણનો વિંચાય; માથું ધૂળ વડે ઢંકાય. એના વાળે વાળે જુઓ બબ્બે હાથ ખણતી જાય, ભિખારણ ગીત મજાનુ ગાય. આવું ગીત લખવા બદલ કવિને સલામ કર્યા વગર કંઈ રીતે રહી શકાય? અલબત્ત, સલામ અવરય કરજો, પણ એક વાર આપું ગીત ધીરા કંઠે ગાઈ જુઓ. એ પણ એક પ્રકારની સલામ છે. ઉમાશંકર જોશીએ લખ્યું હતું. 'આ એક ગીતમાં પણ કવિની કવિત્વશક્તિનો પૂરો પરિચય આપોઆપ મળી રહે છે.'

# તમારે ભાગે આવેલું કામ દિલ રેડીને કરવું એનું નામ ભક્તિ

કર્મનાં પ્રસ્વેદ બિંદુ ભાલ પર ચમકાવજે, એ ચમકને ચૂમવા પ્રેમી પ્રભુજી આવશે! નિત્ય નવચોવના કન્ય ધરીત્રીના ખોળે 'ખીલવાનું - ખૂલવાનું' સદભાગ્ય માનવજાતને સાંપડ્યું છે, પરંતુ આવો હાલો લેતાં આવડે છે ખરો? દોસ્તો! આ સૃષ્ટિ જીવવા જેવી લાગે છે (છોડવા જેવી નહિ!) એનું એક માત્ર કારણ રાત દિવસ માનવજાતની ચિંતા કરનારા પરોપકારી જનોની તપસ્વર્યા જ છે! જીવનના પ્રત્યેક ક્ષેત્રમાં જે અપ્રતિમ વિકાસ ને નાવીન્ય જોવા મળે છે તે આવા અલગારી જીવોનું સમર્પણ છે. આપણી ચોપાસ આર્થિક - સામાજિક - ધાર્મિક ઉપરાંત આરોગ્ય - સંરક્ષણ - રાજકીય - વિજ્ઞાન વિષયક જે કાંઈ નવું નવું શોધવું રહ્યું છે. જેના પરિણામે માનવજાત સુખ - સાહાબીનો અહેસાસ માણી રહી છે. નિત નવી થતી રહેલી દુનિયા પાછળ માનવજાતના કલ્યાણમાં રત એવા પરોપકારીજનોના ત્યાગ અને તપ રહેલાં છે. આવા પરાર્થી જીવો જનારા તો આ સૃષ્ટિમાં અંશતઃ અપવાદરૂપ જ છે. માનવજાતની અહર્નિશ ચિંતા સેવનારા મુદ્દીભર સંશોધકો - વૈજ્ઞાનિકો - સર્જકો - કીમિયાગરો જે ને હું પરમાર્થના ઈજનેરો ગણું છું. આ બધા આર્થદ્રષ્ટા સર્જકો-વૈજ્ઞાનિકો તો આધુનિક જમાનાના ઋષિમુનીઓ જ છે. એમના થકી જ સૃષ્ટિની શોભા છે. આવા મહામુનીઓ જ જગતમાં સોઈર્દ્ય કે લાવવાનું કામ કરે છે. અપ્રગટ કુદરતી રહસ્યોના ભેદને ઉકેલી માનવજાતને સમર્થ ને શક્તિશાળી બનાવી છે. આવા કર્મઠજનો એ જ દુનિયાની દોલત વધારી છે. પૃથ્વીના પંડમાં ધરબાયેલો ખજાનો કે

સમુદ્રના તમોમય તળોનો તાગ મેળવી ભીતરી ભંડારોમાં છુપાયેલા રત્નો જગતને ચરણે ધયાં છે. કુદરતમાં છુપાયેલી અપાર શક્યતાઓને સાકાર કરી માનવજાતને સુખચેન બક્ષ્યાં છે. સ્વપ્રવત જણાતી કાલ્પનિક બાબતો પણ આજે આંખ આગળ સાક્ષાત થતી નિહાળીએ છીએ... આ બધાની પાછળ પેલા પરમાર્થના સાધકો - ઈજનેરોની જીવનનિષ્ઠા જવાબદાર છે... કોઈ નવી ચીજવસ્તુ કે કશુંક નવું આવ્યાના સમાચાર જણાતાં જ આ પરાર્થી જીવોને મનોમન વંદન કરી લઈ છું!! મિત્રો, કુદરતી પ્રકોપ - ધરતીકંપ - અનાવૃષ્ટિ - અતિવૃષ્ટિ - સમુદ્રી તોફાનો - વાવંટોળ - અતિઠંડી - અતિગરમી - રોગચાળો જેવી અણધારી આકતોમાંથી જગતના જીવોને સુરક્ષા પૂરી પાડનારા અદ્યતન ઉપકરણો આવા પરોપકારી જીવોએ જ શોધ્યા હોય છે... માનવજાતનું કલ્યાણ વાંચનારા આ પરમાર્થના ઈજનેરો તો મનુષ્યો અન્ય પરત્વે કૃષ્ણી લાગણી દાખવે અને જગતમાંથી દુઃખો દૂર થાય એ માટે સતત મથતા હોય છે... આપણે ઘણીવાર એવું માનીએ છીએ કે જીવ અને શિવ વચ્ચે બહુ મોટું અંતર છે... પરંતુ એ વાત સદંતર ખોટી છે... જીવને શિવની સમીપ લાવવો, શિવને જીવની અંદર લાવી મૂકવાનું દેવતાઈ કામ કરનારા આ પરમાર્થના ઈજનેરો જ છે. આપણા માનવજીવનનું સાર્થક અવા 'પરમાર્થના ઈજનેર' બનવામાં જ રહેલું છે... દોસ્તો, રખે એવું માનતા પરમાર્થમાં પાયમાલ થવાય... ભલાઈ કરનારા કદીયે ભૂખે મરતા નથી... આ પરમાર્થી જીવોને

તો આનંદ... આનંદ ને આનંદનું જ મહેનતાણું મળે છે... અને ધન, માન, સુખ, કીર્તિ, તંદુરસ્તી, આત્મિક સંતોષ અને જિંદગીની સાર્થકતા તથા ખુદ ઈશ્વર પોતે જ આ બધું જ આનંદમાં આવી જાય છે. બોલો, આનાથી વિશેષ કઈ જરૂર ખરી?!! મિત્રો, આવા પરમાર્થી જીવ કે પરમાર્થના ઈજનેર થવું કંઈ મોટી વાત નથી. કારણ કે ઈશ્વરે આપણને બુદ્ધિ આપી છે અને અનુકૂળ જમાનો છે. બસ... માત્ર જરાક વધારે મહેનત કરીએ, જરાક વધારે લાગણીથી કામ કરીએ, જરાક વધારે ઊંડા ઉતરીએ, સ્વમાનભેર જરાક વધારે સ્વાભમાની થઈએ... જરાક વધારે ઉદારતા, હિંમત, અભ્યાસ, દ્રઢતા અને ઉત્સાહ રાખીએ, જરાક વધારે અગવડો ભોગવી લેવાની ટેવ પાડીએ, જરાક વધારે બીજાને મદદ કરીએ, જરાક વધારે નવું નવું વાંચીએ, જરાક મોજ-શોખ ઓછા કરીએ, વસ્તુઓની અને આપણી પોતાની જરાક વધારે કિંમત સમજીએ, કર્તવ્ય બજાવવામાં જરાક વધારે મજબૂત બનીએ, જરાક વધારે આત્મિકભાવેનો ઉપયોગ કરીએ, અંતઃકરણને જરાક વધારે ખૂલવું રાખીએ.. જરાક વધારે ઈશ્વરની નજીક રહીને કામ કરીએ તો અબઘડી શક્ય બની જાય.. પંડમાં પારસ પડ્યો છે... વાવરી જાણે તે બડભાગીયો!!

આટલું જો કરતા થઈએ તો સંસાર સ્વર્ગ બની જાય... કથોર કંચન બની જાય... જે કૃષ્ણમૂર્તિ સાથે જ કહેતા 'તમારે ભાગે આવેલું કામ દિલ રેડીને કરવું એનું નામ ભક્તિ' પૂ. પાંડુરંગ શાસ્ત્રીએ પણ 'કર્મ કુશળતા ઈશ્વરને ચરણે ધરવાની વાત વહેતી કરી' આ જો સમજીશું તો સંસારના બધા જ ઉત્પાતો શમી જશે. વેદોનો ઉદઘોષ છે, 'એકલા નહિ, સૌ સાથે આગળ વધીએ.' દોસ્તો, આ માત્ર કપોળ કલિપત કલ્પના જ નથી... વાસ્તવદર્શન છે... આપણે જ આપણી જાતને બુલંદ બનાવવી પડે. નકારાત્મકતાને અનિર્ણયાર્થકતામાંથી બહાર નીકળી પ્રામાણિક ને પારદર્શી બનવા પ્રયાસ કરીએ તો આ સત્ય લાખણી....



લાક્ષ્મીનો મેળો  
રસિક વાળંદ

સ્પર્ધાક્ષિ : સપનાં - વધારે જુઓ ★ ફરિયાદ - ઓછી કરો. સાંભળવું - વધારે રાખો ★ બોલવાનું - ઓછું રાખો. પ્રેમ - વધારે કરો ★ દલીલબાજી - ઓછી કરો આશા - વધારે રાખો ★ ભય - ઓછો રાખો શાંતિ વધારે જાળવો ★ ચિંતા ઓછી કરો વિશ્વાસ - વધારે કરો ★ શંકા - ઓછી કરો. ● તમારી પાસે પૈસા - ગાડી - બંગલા થઈ જવા એ તમારા જીવનની સફળતા નથી. તમારી પાસે આવીને બંસનારની સંખ્યા દરરોજ વધતી જાય એ તમારા જીવનની સાચી સફળતા છે.